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РОЛЬ БАТЬКІВСЬКИХ ВИХОВНИХ ПРАКТИК ТА СОЦІАЛЬНИХ 

УСТАНОВОК У ФОРМУВАННІ ПРОСОЦІАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ І 
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Постановка проблеми. Просоціальна поведінка (альтруїзм, допомога, співчуття) є 

запорукою гармонійного функціонування суспільства та важливим показником успішної 

соціально-емоційної адаптації дитини. Вона сприяє зменшенню девіантної поведінки та 

формуванню стійких міжособистісних стосунків. Численні дослідження підтверджують, що 

родина є первинним і найвпливовішим агентом соціалізації, а батьківський стиль 

виховання, практики та установки відіграють визначальну роль у розвитку просоціальності. 

Водночас, попри визнану значущість батьківського впливу, бракує глибокого 

осмислення того, які саме соціальні установки батьків (цінності, переконання щодо 

виховання, ставлення до суспільних норм) чинять найстійкіший ефект на просоціальну 

поведінку дитини. Ці установки можуть бути амбівалентними чи неадекватними, а їхній 

вплив часто модерується зовнішніми чинниками, такими як темперамент дитини чи ширше 

соціальне оточення. Актуальність теми посилюється сучасними викликами в Україні, де 

повномасштабна війна з росією, що триває з 2022 року, кардинально трансформує сімейне 

середовище. За даними ЮНІСЕФ (2025р.), понад 4 мільйони українських дітей стали 

внутрішньо переміщеними особами або біженцями, а 27% школярів демонструють високий 

рівень стресу через обстріли, розлуку з близькими та втрати. Це створює умови для 

зростання психологічних проблем, але водночас стимулює розвиток стійкості та емпатії, 

роблячи виховання соціально відповідальних громадян критичним завданням. Дослідження 

2024-2025 років показують, що війна погіршує ментальне здоров’я дітей, підвищуючи 

ризики тривоги та поведінкових розладів, але позитивні батьківські практики можуть 

пом’якшити ці ефекти, сприяючи просоціальним моделям поведінки [12]. 

Мета повідомлення полягає в теоретичному аналізі та систематизації наукових 

даних про вплив батьківських соціальних установок (включаючи стилі виховання, емоційну 

теплоту, дисциплінарні практики та моделювання поведінки) на формування просоціальної 
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https://doi.org/10.3389/fpsyg.2018.01441
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поведінки у дітей та підлітків. Особлива увага приділяється ключовим механізмам цього 

впливу в контексті воєнних реалій України. 

Виклад основного матеріалу. Просоціальна поведінка спрямована на формування в 

особистості усвідомленого, відповідального, турботливого ставлення до кожної людини, до 

людства загалом, суспільства, природи, планети [3, с. 5].  

Зміст формування просоціальної поведінки дітей зумовлюється дороговказами 

цілісної моделі просоціальної поведінки, що складається із наступних компонентів:  

− гуманістична спрямованість цінностей, ідеалів та інтересів особистості;  

− усвідомлення важливості й необхідності спільно вироблених правил співжиття, 

поваги до суспільних норм і законів;  

− позитивна оцінка особистістю самої себе і своїх можливостей;  

− здатність вибудовувати відносини взаємодопомоги й співучасті з іншими 

людьми;  

− здатність реалізовувати себе на користь суспільству чи на благо інших людей [1, 

с. 10]. 

Цей процес відбувається через інтерналізацію соціальних норм, цінностей і уявлень 

про відповідальність. Батьківські установки впливають на нього через кілька механізмів. 

Головним є залученість батьків до життя дитини та увага до її потреб. Теплі, приймаючі 

стосунки створюють атмосферу безпеки й довіри, зменшують егоцентризм і стимулюють 

емпатію. Українська дослідниця Н. Корчакова підкреслює, що сімейні взаємини слугують 

моделлю, з якою дитина порівнює свої вчинки, а основою альтруїзму є батьківська повага й 

теплота [2]. 

Авторитетний стиль виховання відіграє ключову роль: чіткі правила з поясненнями, 

заохочення автономії та критичного мислення корелюють з вищими рівнями соціальної 

відповідальності. Навпаки, надмірний психологічний контроль (втручання в емоційний світ 

чи нав’язування цінностей) знижує просоціальність, провокуючи тривожність і залежність. 

Індуктивна дисципліна − пояснення наслідків дій для інших − посилює емпатію, на 

відміну від жорсткого контролю. Позитивний поведінковий моніторинг, підкріплений 

теплим ставленням, допомагає інтерналізувати моральні норми. Діти імітують батьків: 

просоціальні моделі (допомога, співчуття) передають цінності альтруїзму, особливо якщо 

вони підкріплені схваленням [10]. 

У контексті сучасної України війна додає нові виклики, але й можливості для 

розвитку просоціальності. Дослідження 2024 року від ПРООН та Міністерства молоді і 

спорту показують, що 40-50% молоді зазнали прямого впливу обстрілів чи втрат, що 

підвищило рівень стресу на 10% серед дітей, спричинивши зростання тривоги (до 24%) та 

поведінкових проблем (до 20%). Розлука з батьками через мобілізацію (понад 1,8 млн сімей) 

посилює ризики ПТСР (17-21% у дітей 3-17 років) і знижує емоційну теплоту, що негативно 

впливає на емпатію. Батьківські травми (депресія, ПТСР у 25-30% опитаних) передаються 

дітям, підвищуючи шанси на поведінкові розлади в 3-6 разів [4; 5]. 

Проте, за даними SIPRI та ЮНІСЕФ, війна також стимулює стійкість: 20-30% дітей 

демонструють посилену просоціальну поведінку через волонтерство, взаємодопомогу в 

громадах чи сімейні історії про героїзм. Авторитетні практики, як-от обговорення воєнних 

подій з акцентом на емпатію та солідарність, пом’якшують травму: діти, що зростають у 

сім’ях із теплим батьківським ставленням, на 15-20% частіше проявляють альтруїзм, 

допомагаючи одноліткам чи літнім людям. Сім’ї переселенців, де батьки моделюють 

адаптивні стратегії (позитивна переінтерпретація подій), показують нижчі рівні агресії та 

вищу соціальну залученість у дітей. [7; 8; 9; 11; 12]. 

Висновки. Батьківські соціальні установки є одним з найбільш значущих факторів у 

формуванні просоціальної поведінки дитини. Позитивний вплив мають такі установки, які 

проявляються у високій емоційній теплоті, чуйності та залученості (забезпечують безпеку 
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та знижують егоцентризм), авторитетному стилі виховання (встановлення правил з 

поясненням), використанні індуктивної дисципліни (фокусування уваги на наслідках для 

інших та розвиток емпатії), моделюванні просоціальної поведінки та підкресленні 

важливості альтруїстичних цінностей. Негативний вплив чинять установки, пов’язані з 

психологічним контролем та гіперконтролем (перешкоджають розвитку автономії та 

ініціативи), ворожо-відкидаючим ставленням або байдужістю. 

У воєнних умовах України просоціальність розвивається динамічно: травма 

детермінує ризики зниження рівня емпатії, тоді як стійкі практики батьків (обговорення 

втрат, спільна допомога) стимулюють відповідальність і солідарність. Подальші розвідки 

мають фокусуватися на взаємодії установок з воєнною травмою, а також на програмах 

корекції для сімей (наприклад, для мобілізованих батьків), аби оптимізувати соціальний 

розвиток покоління, народженого в часи агресії. 
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